

和平基因代代相传

国家公祭仪式上的三个传承故事



12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。
新华社发

据新华社南京12月13日电 幸存者后代从父辈“虽伤痛却坚韧”汲取祈愿和平的力量,救助者的子孙传承曾祖父“困难时不袖手旁观”的座右铭,越来越多的年轻人以实际行动为和平“代言”……

82年,硝烟早已散去,记忆未曾远走,和平之声愈加响亮。

幸存者后代接力传承历史记忆

13日一早,幸存者常志强的女儿一边陪父亲收看公祭仪式直播,一边准备下午夫子庙小学的读书分享活动。近日,一本《南京大屠杀幸存者常志强的生活史》由外文出版社出版,常小梅用女儿的视角,再现父亲一生点滴。

在常小梅的笔下,有两个常志强。

一个是幸存者,他9岁遭遇灭门,担起家庭生活的重担,努力生活;年老后,他将侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆视作精神寄托,坚定捍卫史实。

另一个是父亲常志强。青年时,“他去机场卖油条和烧饼,去南京郊县贩米,要拾柴火背回家。炉火中松针和松果燃烧后散发的香气……带来片刻的温馨。”晚年时,他与母亲相濡以沫。

人生给了常志强一个最黑暗的开头,但他顽强地活出自己的光亮。

“我们这一家人,对‘失去’有着特别深的体会,也因此对幸福格外珍惜。”常小梅说,把这些点滴记录下来,希望把这种“虽伤痛却坚韧”的信念传递给更多人。除了已经出版的中文版,日文和英文版也将陆续上市。

幸存者日渐年迈,越来越多像常小梅一样的幸存者后代走向前台。他们有的赴日本讲述历史真相,有的加入志愿团队,为历史证言,为和平发声。

外国友人传承和平家训

公祭仪式现场,克里斯托夫·赖因哈特看着天空中放飞的和平鸽,心中感慨良多。近年来他不止一次来到南京,因为这里有他祖辈——约翰·拉贝的一半人生。

1937年末至1938年初,南京城成了人间地狱。面对侵华日军的血腥屠杀,时任德国西门子公司在南京的业务代表拉贝选择留守,与二十多位国际友人一起建立了安全区,保护了大批手无寸铁的南京市民。

今年夏天,他带女儿一起来寻找拉贝的足迹。克里斯托夫·赖因哈特说:“我觉得这就是一种传承。先辈们守护的东西,今天仍然不能丢掉,我希望和平与爱的传承不要在我的女儿这里中断,能一直继续下去。”

事实上,他与拉贝之间不单是血脉联系,还有拉贝的座右铭“困难时不袖手旁观”成为克里斯托夫·赖因哈特的家训,至今仍深深影响这个普通的德国家庭。

拉贝对家族的影响是深远的。拉贝的座右铭“困难时不袖手旁观”至今仍深深影响着这个普通的德国家庭。2015年欧洲难民危机爆发,当年上百万难民涌入德国,引发诸多社会问题,同时也有很多德国人伸出了援助之手。从那时起,克里斯托夫·赖因哈特一家一直在接纳和照顾逃到柏林的难民。

13日一早,很多外国友人及其后代都齐聚在公祭仪式的现场。“希望这个和平大家庭的每一位成员,都可以把当年祖辈的大爱精神传承下去。”克里斯托夫·赖因哈特说。

特说。

年轻一代以行动为和平代言

“巍巍金陵,滔滔大江;钟山花雨,千秋芬芳……”公祭仪式现场,82名青少年代表诵读《和平宣言》,寓意侵华日军南京大屠杀惨案发生82周年。

2002年12月13日出生的崔自鑫同学是南京一中的学生,今天由他领诵《和平宣言》,“大家排练了很多次,希望能把我们对历史的理解、对和平的渴望表达出来。”

对年轻人来说,领悟和平的意义,还需要践行。

2016年初,《基于微观史学的南京大屠杀研究》课题启动,一批90后大学生参与其中。南京晓庄学院的大学生金萍萍和搭档在将近两年时间,行程500多公里,拜访19户幸存者家庭,录音一千多分钟,写下六七万字。很长一段时间,她的通话记录里都是幸存者或其家属的名字。

家破人亡,侥幸逃生,每天只能从漂浮尸体的水塘中取水解渴,每天都在担心自己的生命安全……老人们对待往日苦难的控诉,常常让大学生们的内心难以平静。

国家公祭日到来前夕,纪念馆的哭墙前曾有一群大学生用毛笔蘸取墨汁,将墙上一万多个死难同胞的姓名一一“描红”。

“风吹雨打,字迹模糊,我们做一点小小努力,既给前来悼念的受害者家属以慰藉,也希望让更多人看清这段历史,共同守护和平。”南京审计大学的学生聂鹏说。

拍卖公告

受委托,定于2019年12月24日星期二下午3:30在本公司拍卖大厅公开拍卖装饰画(苏绣)8幅,参考价5800元,保证金1000元。拍卖标的展示时间:自公告之日起电话预约。有意竞买者,请与本公司联系,索取有关资料并办理竞买登记手续。联系电话:0756-2625538 2625568
珠海嘉信拍卖有限公司

拍卖公告

受委托,本公司定于2019年12月23日上午10时在珠海市香洲区夏美路178号,公开拍卖钻石戒指、金饰等物品一批。
联系电话:2260963
珠海市拍卖行有限公司

退出《中导条约》后 美首次试射“违禁”弹道导弹

美国12日试射一枚射程超过500公里的陆基常规弹道导弹,这是美国退出《中导条约》后首次试射原本违禁的弹道导弹。作为回应,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯呼吁各国尽快达成新的武器控制条约。

美国国防部发言人、陆军中校罗伯特·卡弗说,军方当地时间12日8时30分在加利福尼亚州范登堡空军基地试射一枚携带常规弹头的陆基原型弹道导弹,导弹飞行超过500公里,坠入太平洋海域一处公海。

卡弗说,美方正评估试射结果。这次试射所获数据和经验将用于今后研发中程导弹。

俄罗斯卫星通讯报道,联合国秘书长古特雷斯对美方举动作出回应,强调由于《中导条约》已失效,所有国家需要避免破坏稳定发展,亟需就全球武器控制达成新的共识。

《中导条约》全称《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》,1987年签署,规定双方

不再保有、生产或试验射程500公里至5500公里、作为核武器运载工具的陆基巡航导弹和弹道导弹。

近年来,美俄相互指责对方违反这一条约。美方今年8月正式退约不到3周后,试射一枚携带常规弹头的陆基机动巡航导弹,射程超过500公里。一些政治分析师指责,美方退约后短时间内试射原违禁导弹,显示美方废约早有预谋。

德新社把《中导条约》形容为欧洲安全结构的基石。一些政治分析师认为,废弃这一条约可能引发新一轮军备竞赛,包括美方向欧洲部署导弹。

随着《中导条约》失效,《新削减战略武器条约》成为俄美之间最后一份主要军控条约。这一条约2010年签署,2021年2月到期,规定两国部署的核弹头数量分别不超过1550个。如果双方同意,可以延长5年。

美联社12日报道,唐纳德·特朗普领导的美国政府一度暗示,不愿延长条约。

(据新华社电)

格陵兰岛冰流失量激增 已影响数百万人

新华社北京12月13日电 美国《华盛顿邮报》网站12月10日发表一篇文章称,科学家表示格陵兰岛流失的冰是以前的七倍。

根据用卫星研究格陵兰岛地区的89名科学家的分析结果,自20世纪90年代以来,格陵兰岛冰盖流失速度加快,现在每年减少的冰是以前的7倍以上。

文章称,格陵兰岛每10年流失的冰的总量几乎增加一倍,从上世纪90年代每年流失330亿吨增加到现在平均每年2540亿吨。新的分析发现,自1992年以来,近4万亿吨格陵兰岛的冰进入海洋,大致相当于全球海平面上升约1

厘米。

虽然1厘米听起来或许并不多,但这样的上升幅度已经影响到数百万人。

利兹大学教授安德鲁·谢泼德与美国航空航天局研究员埃里克·艾文斯是这次大规模科研合作的发起人,谢泼德说:“在世界各地,海平面仅上升1厘米就会让每年面临季节性洪灾的人数增加600万。”

这一研究结果发表在今天出版的《自然》杂志上。

这项研究表明格陵兰岛冰层变化的速度令人担忧,这里拥有全球规模第二大的冰盖。理论上讲,这里的冰可以在1000年里让海平面上升20英尺以上。

戴假发、化浓妆

巴西男子假扮母亲考驾照被捕

巴西马托格罗索州一名男子因假扮六旬母亲替她考驾照被捕。

英国广播公司12日报道,男子名为埃托尔·席亚韦,现年43岁,是机修工。席亚韦看到母亲玛丽亚三次考驾照均未通过,决定替她考试。他头戴假发,穿花衬衫,化浓妆,涂指甲,在诺瓦穆通巴拉那地区参加完路考。这时,有人发现轿车内驾驶席上坐的“女性”与身份证

上照片不符,产生怀疑,随即报警。

教练阿林·门东萨告诉巴西G1新闻网站:“他试图尽可能自然一些。他化的妆特别浓,指甲修剪得齐整,佩戴女性珠宝。”

警方到场后不久,在驾校以涉嫌欺诈和不当使用他人身份逮捕席亚韦。按照席亚韦说法,他的母亲并不知道替考一事。

(据新华社电)